
gedévre ; 

hóra helyben 1 frt 50 kr. 

EEgyes szám ára 7 kr. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP. 

Bélyegdij minden 

Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22. ) 

Hatgyon, sbu 

hirdetéseknél külön kedvezmé 

Hirdetéseket fölvesz el 

(Walldachgasse 10.) Rud. Mosse P 

Nyiltéri czikkek 
garmond sora után 26 k Bze 

egjele mindennap, az ünnepeket követő napok kivételéves. 

; döchivatal egik 
kesztői zallási : 

AkK. ia 

Bel-királyut a szám hová a lap szellemi részét illető iz rérree ezikkek a Stein János kenyjketeeke hová az előfizetések és hirdotések 

BBekelrályuteza özlemények ezimzendők. Kéziratok nem adatnak vissza. küldendők. ye 

minziy FELHIVÁS 
De másrészt azt sem lehet jogosu- 

latlannak mondani, hogy a kormány a vár- 
ható heves támadásokkal szemben erélyes 
védelemre készül s elővigyázati intézkedé- 
seit ő is ép oly körülményesen teszi meg, 
mint az ellenzék a magáét. Egész héten KELET 

és közgazdasági napilap 

évfolyamára. 

a] A „Kelet" előfizetési ára : 

Egerévre.. lőít. 
Eelre .. ,, 

Negedévre 
Egyhóra. .. lírt 50 kr. 

Egyes szám ára 7 Kr. 

J megrendelések legczélszerübben pos- 

tai utlványnyal alólirt könyvkereskedésébe 

küldenlők. 
yolcz egyszerre beküldött előfizetés 

után szteletpéldánynyal szolgálunk. 

olozsvár, januaárban 1875. 

' Stein János 
a „Kelet" kiadója. 

A csata előestéjén. 

Budapest, jan. 23. 

j I.) Soha annyi előkészületet nálunk a 

budge vitához nem tettek, mint ezuttal. 

Az ebnzék szenvedélyes támadást, heves 

harozó élénk és hosszu vitát helyez ki- 

látásb: összevonja csatasorait, concentrálja 

hadert s a támadásokban az ellenzék 

osszs elemei közös terv, közös főve- 
alatt készülnek működni. És miért 

történ ez a nagy erőkifejtés és erőpazar- 

lás? lem azért, hogy megmentsék a szen- 
edő rszágot, nem azért hog gy valami élet- 
képes tervet emeljenek diadalra, a mely 

a pérügyi helyzetet rendbe hozhatná, a 
költsévetés egyensulyát helyreállithatná, 
hanen azért, hogy a Bittó- Ghyczy-kor- 
mány megdöntessék. Ez a nagy eszme, 
melyz éllenzéki harczosok küzdelmének 
irány ad, mely szivöket lelkesiti. Szép czél 
mindhnesetre s az ellenzéktől nem is lehet 
azt vrni, hogy támogassa a miniszteriu- 
mot,hogy ő legyen védelmezője és pártfogó- 
ja a1a javaslatoknak és előterjesztéseknek, 

) melyetől a kormány a pénzügyi helyzet 

mány számára megnyeressék, 
jelen esetben is a régi zászló maradjon. A 

orvosisát reményli. 

ELET TARCZAJA, 
efelsébb parancsral 

Történeti beszély 

NEUMANNTÓL. 
L 

(Folytatás.) 
Henszlerné egy jó borravalóra számitva, 

már lőre azt köszönni látszott, és az inas 

előtta szobába haladva kicsinylőleg tekintett 
viss, egy utálatos grimászt vágva. 

Midőn a szobába beléptek, Einsiedel pa- 

rancsok még egyszer minden oldalról meg- 
vizsgta az asszonyságot; aztán az ajtót ki- 

nyitv kikiáltott szolgájához: „Fülöp, a tábo- 

ri paot és Willert granátost hozd ide," 
--Parancsára ! hallszott azonnal. 

- Hogy hivják magát ? 
Özvegy Henszlernének. 

- Özvegy Henszlerné asszonyság, kegyed 
illt granatossal azonnal össze fog esket- 
i. Legkegyelmesebb királyunk paran- 

Ha egy városi hölgyecske lett volna, 
szetesen az ismeretes felkiáltással: „Iste- 
mi lesz velem!* eszméletlenül földre 
igy azonban mint egy valódi falusi gyer- 
llott ott : kezeit csipőjére téve, nyitott 

j és nagy szemekkel. 
- A vonakodás mit sem használ! - 

szóltz ezredes, a ki hallgatását igy magya- 
rázta A királyi rendelet határozottan szól és 
nekük lelestanak ! kell -a le egfelsőbb ; 

át folytak az alkudozások a végből, hogy 
a régi majoritás minden töredéke a kor- 

kormány és Lónyai gróf viszonya már né- 
hány hét óta szivélyesebb alakot oöltött s 
habár ma még bizonytalan, mire határoz- 
za el magát az utolsó pillanatban a volt 
miniszterelnök és fractiója, alapos a kilá- 
tás, hogy nem fog régi ellenfelével Tisza 
Kálmánnal szavazni olyan kormány meg- 
buktatására, mely hozzá mindenesetre kö- 
zelebb áll, mint bármilyen coalitios minis- 
terium, a mely az ellenzék diadala után 
kétségkivül alakulni fogna. A szász és hor- 
vát képviselők támogatásának biztositása 
ügyében is folytak a héten az alkudozások. 

Bizonyára szerfölött elszomoritó, 
hogy a magyar kormány minden fontosabb 
kérdésben a szászokkal és a horvátokkal 
kénytelen megalkudni ama magyar elemek 
ellen, melyeket rövidlátásuak s politikai 
éretlenségök a közjogi oppositio padjaira 
ültetett. Ki tehet róla, hogy épen a ma- 
gyar elem szolgáltatja az ellenzéket a ma- 
gyar állam és a magyar kormány ellen. 
Ez nagyon szomoru dolog, de senki más 

nem tehet róla, mint az ellenzék; 
hibája, hogy nem alakulhat olyan kor- 
mány, mely a magyarság által támogat- 
va nincs a nemzetiségi képviselőkre utal- 
va, nem kénytelen minden pillanatban vé- 
detmökért koldulni s gyakran fontos ma- 
gyar érdekeket áldozni föl ellenengedmény 

képen. Bárminő érdemeket szerzend a ma- 

gyar oppositio valaha a jövőben, ez érde- 
mek sohasem lesznek képesek ezen bünét 
elfeledtetni és ellensulyozni. 

Az előkészületekből itélve a budget- 
vita nemcsak hosszu, de érdekes is leszen. 
Nemcsak a kormány összes tagjai fognak 
részt venni benne, hanem Csengery Antal, 
Horváth Boldizsár, Pulszky, Gorove s ál- 
talában a párt minden kiválóbb egyénisé- 
ge nyilatkozni fog. Az ellenzék részéről 
hir szerint Tisza Kálmán és Móricz Pál 
inditja meg a harczot s az első inkább 

politikai, a másik a pénzügyi téren fog 
mozogni. Sennyei Pál és Lónyay Meny- 
hért urak részéről szintón várnak beszé- 

det s általában azt hiszik, hogy a bud- 

itletőleg a 

az ő 

tett rosz néven venni, hiszen ez az ugrás az 

özvegységből a házasságba valóban váratlanul 

jött és meglephette. És milyen sok minden 

gondolkozni valója volt ezen egyetlen percz 

alatt! Több mint paraszt ész volt oda szüksé- 

ges, hogy az őt ostromló kérdések és érzé- 
sek chaoszában rendet tarthasson. 

- Lizára vonatkozik a levél és nem re- 
ád. Dehát mi közöd hozzá? Mért Lem ta- 

nult meg olvasni? Mért adta át neked a le- 

vélkét? A ki eléb jár, azt illeti az elsőség 
És hogy éltél azóta, hogy férjed a sirba köl- 
tözött ? Nyomorogtál, sokszor még szükséget is 

szenvedtél. Egy kis káposzta elárusitásából nem 
lesz még töltött káposzta. Dehát valjon a fér- 

fi beleegyezik-e? Ej de hiszen, neki akarnia 
kell! És ha nem is vagy egészen fiatal, és 

nem is épen szép, nodehát az ember vég- 
re is megszokik hozzá. 

- Az elkerülhetetlennek alá kell adja 

magát jó asszony! - szólt az ezredes gu- 

nyosan. 

- Nó kegyelmes uram, ha már épen 
meg kell hogy legyen, hát legyen! Vállvonit- 
va, szégyenlősen nevetve s kezecskéivel köté- 

nyét egyengetve adta e választ. Epen oly os- 

toba, a milyennek látszott, még sem volt. Mit 
fognak a faluban erre mondani? Mennyi min- 
dent összecsacsognak a pletyka vezér - ez ő 
maga volt-nélkülis. De hát még hogy fog hara- 
gudni Berg Eliz! Egy csinos granatos. az bi- 
zony egy kicsit megillette volna! És a király? 
Szitkozódni, átkozódni fog. Dehát végre is a 
mit az istenek megkötöttek, azt em- 

berek fel nem oldhatják. 

Mindezt már elgondolta, midőn az ajtón 
kopogtak. 

A tábori pap teljes ornatusban az el 

só volt. 

getvita s az uj adójavaslatok tárgyalasa 

legalább három havi időt veend igénybe. 

álunk minden n neglepetésre el lehetünk 

ugyan készülve s ma nem tudhatjuk, mi 

nem történik holnap; de általában azt 

hiszik, hogy a kormány állása ma még 

nincs veszélyezve s hogy tervei legalább 

fontosabb mozzanataikban a többség által 

törvényerőre fognak emeltetni. Különben 

erre nézve már a Deákpárt holnap tar- 

tandó nagy értekezlete több tájékozást 

nyujtand. Ez értekezlet tisztázni fogja a 

helyzetet, határozataitól függ- politikai vi- 

szonyainknak további alakulata. 

- A kormány -mint a „Közérdek" 

értesül - a budgetviták befejezte után egy 

törvényjavaslatot szándékozik előterjeszteni, az 

országgyülés ülésszakának 3 évről 5 évre szó- 

ló meghosszabbitása tárgyában; mely termé- 

szetesen nem ezen országgyülésre vonatkoznék, 

hanem csak a jövő országgyüléstől kezdve lép- 

ne életbe. 

- A kermánynmint a szintén „Közérdek" 

értesül, ha a budgets az adójavaslatok tárgyalása 

belesz fejezve, az országgyülést nem akarja fel- 

oszlatni, hanem több kisebb, de az államháztar- 

tás rendezésével kapcsolatban álló törvényja- 
vaslatot ohajtana elintéztetni; ilyen a polg. 

perrendtartás módositásáról, a kisebb kihágási 

ügyeknek a közigazgatási hatóságok általi el- 

látására, a törvényszékek reductiójára vonatkozó 

javaslatok, sőb ha forása nem csal - a me- 

gyerendezés kérdése is ismét felütné a fejét. 

- ÁA képviselőhaz jan. 23-iki gyü- 
lésén érdektelen incidensből, érdekes és szenve- 

délyes üléssé fejlődött. A választási összeirá- 

sok és azokkal kapcsolatban az adólefizetés 

határidejéről van szó, melyet Békésmegye kér- 

vénye hozott szőnyegre. A baloldal pártolta 

Békésmegye kérvényét, mivel az időt kér az 
adó lefizetésére s ez által sok választó polgár- 

nak miősitvényét megmentheti. A deákpárti 

szónokok abból indultak ki, hogy az össze- 

irások berekesztésének elhalasztása lehetetlenné 

tenné a választói névjegyzékek elkészülését ak- 
korra, mikorra a választásoknak megtörténniök 

kellene. - Tisza Kálmán védte Békésmegye 

kérvényét, s ellene Pulszky Ágost lépett ki, 
egy leplezetlenül ősznte s ez őszinteségben rit- 

ka hatásu beszéddel. Kimondta, hogy a balol- 
dali közp. bizottságok visszaélnek a törveny- 

nyel mely bizott bennük, s nem tartotta szük 
javára február 

Már tüdta mi a teendíje. E modon ál 

tala már több gránátos jutott akarva nem akar- 
va feleséghez. Élhenek a kedves kék gyerekek! 

Mit törödött a király azzal, hogy egy 

szegény, gyámoltalan öreg anyának egyetlen 

fia raboltatik el? Mit bánta ő, hogy az asz- 

szony a tápláló és a gyermekek az atya után 
kiabáltak? A ki hat láb vagy ennél is ma- 

gosabb volt, Potsdamba az óriási gránátos 

zászlóaljba vitetett. A taika kabát milyen jól 
néz ki rajtuk! A trombita, dob harsog: Élje- 
nek a kedves kék gyerekek! 

Semmi ellenszegülés, akaratosság, min- 

dig csak vignak kell lenni! Egy intés külön- 
ben - huszanöt vessző csapás kerek számban. 

Azért mindig csak vigan! a királynak 
is meg kell legyen a maga mulatsága. 

Milyen jóságosan, milyen igazán embe- 
rileg bánt Frigyes Vilmos az ő „kék ficzkói- 
val. Ha háboru volt, „ficzkói" szépen honn- 
maradtak. Ezer emberrel több vagy kevezebb 
marad a csatatéren, az persze számitásba nem 

jöhetett; ha azonban a golyó egyet ezen szép, 

hosszu ficzkókból eltalált, az valóban elviselhe- 

tetlen fájdalmat okozott neki. 
A király sirt, ha egy az ő „kék ficzkói- 

ból" a más világba költözött; különben nem 
tudott a könnyekről. Egyszer egy héten há- 

rom halt meg és a király három napig sirt. 

Ha ez tovább igy megy, a kedvencz se- 
reg kipusztul s a mulatságnak vége lesz. Az 

egyetlen óriási gránátos zászlóaljnak azonban 

századokra fent kell maradnia a világ bámulá- 
sára és a többi „Isten kegyelmébőhinek bo- 

szuságára. 
A király busongásba esett. Nem evett és 

nem ivott semmit, beteg volt. Öh a ked- 
ves kék gyermekek sorsa nagyon is szivén 
feküdt! 

Midőn - csodák csodája teremt- 

ményei egyikének ötlete megváltoztatta a 
tolgot, 

ségesnek szigoruan korlátozni a bizottságok ha- 

táskörét. 

Ebből származnak az egyenetlenségele a 

berekesztés határidejére nézve. - Pulszky be- 

szédét a baloldal izgatott zajong ással fogadta 

s rá Tisza Kálmán idegesen s szenvedélyesen 

válaszolt. A többség azonban Pulszky felfogása 

felé hajlott s a kérvényi bizottság javaslatát 

fogádta el, Békésmegye kérvényét következmé- 

nyeivel együtt elejtette. 

A kérvények tárgyalása után a főváros- 

ban ezután épitendő házak adómentességéről 

szóló javaslat került vita alá, melyben Lónyai 

Menyhért gróf is részt vett egy rövid beszéd- 

del, védvén a vidéki nagyobb városok érdekeit. 

A törvényjavaslat változatlanul elfogadtatott. 

A főrendiház is tartott tartott ülést s 

egy pár külföldi állammal kötött szeéződést ha- 

gyott jóva. Vita csakis a nyilvános betegápolá- 

si költségekről szóló törvényjavaslat fölött folyt, 

de azért a javaslat változatlanul elfogadtatott. 

-A lapok közlik már hosszu sorát azon 

képviselőknek, kik a budget-vitára előzetesen 

feliratták magukat. Az ellenzék részéről fel 

volt már irva 28, a jobboldal részéről 17, el- 

nök e listát megsemisité, és mindazokat, kik 

a budgetvitában részt akarnak venni, utasitá, 

hogy a szerdai ülésben jelentkezzenek, és akkor 

irassák fel magukat. 

BELFÖLD. 
Baróth, 1875. jan. 22. 

(Olvasó-egylet. Tánczvigalom. Vidéki szinészet. 

Tűzvész.) 
Tisztelt szerkesztő ur! 

Örömmel kivánom tudatni, hogy a baróthi 

„Olvasó-egylet tisztujitása - mely jelen hó 

6-án nagy érdekeltség 

rendben folyt le, - általános megelégedéssel ta- 

lálkozott minden rendes és pártoló tagnál. 

Elnök lett a közbecsülésben megőszült széki 

orvos Sükösd Sándor; alelnök Benkő József 

titkár Moritz Lajos; pénztárnok Debiszki Mi- 

hály; gazda Simonffyy Sámuel; könyvtárnok 

Bartha Károly. Bizottmányi tagokká választat- 

tak: Gáspár Antal, 

János (kőszénbánya mérnök), Vincze István, 

Gergely Ferencz, Winkler András; tiszteletbe- 

li bizottmányi tagokká Benedek Sándor, Bedő 

József és Egyed Ferencz urak. 
E tisztujitáson pár nappal a bizottmány 

ülést tartván elhatározta, hogy olvasó-egyletünk 

hó 7-én a városház nagy termé- 

gel és annál nagyobb 

Csiszér Albert, Greguss 

t) 

ren 
s elhatároztatott egyszersmind az is, hog! 

anyti Csiszér Alhettnó urnő kéressék 

errő,1 alamint az ersdmenysélii is 
delmével a t. szerkesztő urat értesit 

Bálelnökké Benkő József, alelnök ké 
Antal urak lettek megválasztva 

hogy eddigelő is tanusitott tsytugtságukai 
kivánt siker követendi. 

Pár nap óta Tordai Grim János és E 

vács Jenő vezetésük alatt egy nem nagy számu 
sziutársulab mulattatja városunk és vidékünk 
közönségöt; előadásaik számuk csekélységéhez 

képest meglehetősen sikerültek s a hazai 
vészetet pártoló közönség sem idegen az 
dások látogatása iránt. Ajánljuk a vidék 
telligentia pártolásába a nemzet e napszámosait 

Végül tudatom a t. szerkesztő urral, hog. 
városunkban a megelőző éjszaka tűzeset én 
egy szegény gazdának csűre és összes t 
mánya a pusztitó lángok martalékául ese 
biztositási ideje Szt.-Mihály napkor telt 
a biztositás megujitását elhanyagolván szenve 
dett kára egyedül őtet sujtja. A tűz szándé 
san élesztetett, de a tettes még nem v0 
fedezhető. 

(Főispáni kitevezés) 

Ez évi jan. hó 18-ka örömünne 

basztva tartának. Ennek r 

talános lelkesedés, között - az u 

*) szivesen vesszük. 

- Felség - szólt ez - sokan a ficz- 

kók közül még nőtelenek. Ha e ficzkók szin- 

tén olyan hosszu és csontos lányokat vesznek 

nőül, mint a milyenek ők maguk, ugy gyere- 

keik mint leendő Goliathok jönnek a világra 

és egykor a legkitünőbb gardisták telnek ki 

belőlük. 
A király. ismét jobban érezte magát, 

evett és ivott annak rendje szerint s talán 

örömében még azon felül is A szerencsés te- 
remtmény ölelést, forró csókot, rendjelt s a 
mi mindezeknél jobb - npónzt is kapott jut 

talmul. 
Hollá! Hurrá, a vadászat kezdődik. A 

vadászat „a megtermett és csontos lányokra!5 

A ki egy jó vadat kerit, érdemjelt kap. Az 
ám, igy és hasonló módon egész napjainkig 
is érdemjelt „gróf? „báró" czimeket lehetett 

szerezni s ez olcsó dicsőséggel pöffeszkedik né- 
mely „őseihez hű jellem." Minden csel és for- 
tély meg van engedve, minden eszköz szent. 

Finis sanctificat media. A czél szentesiti az 

eszközöket. Hogy a lánynak kedvese van - 
az mindegy és hogy a gránátos szivét már 
másnak igérte, másnak adta - az már épen 
mnem jöhetett számitásba. Semmi engedetlenn 
ség! A poroszló a korbácscsal a háttérben ál- 
losb és a veszózttés hamarább elérhető volt 

a mennyországnál. 
Mindnyájan tgsékeny részt esztej e va 

dászatban; méga királyt sem véve ki. Mekkora 

öröme volt Berg Eliz miatt! Mialatt tovább 
lovagolt, mindig csak reá gondolt, őöt látta ai. 

mint Willerttel a főparancsnok és tábori pap 
szemben. előtt állanak, kéz a kézben, szem a 

és gyemekeik " volta 
ellemi legkisebb ellens ie 

ezredes utána küldött, sietelt en 

és ornatusát magára 

és isog szólt: t 
ez...cz.4 

rancs; olvassa ön. i 

Henszlerné meghajtott



ze s a deficitnek igy vagy 

Osak is ezt és csakis 

nden között meg kell 

csak az esetre volna pillanatnyi- 

ha a mostani képviselőház ál- 

egállapitani. Ezt mi fel se tesszük. 

n" nem nevezi egyébnek, mint 

vitiosusnak együttvéve azon különbö- 

ontokat, melyeket a kormány és pár- 

nak, hazánk ani háztartásának 

ől folyó terhekkel és másfelől a bel- 

idejével szükséges és várható eredmé- 

vel s mben. Mert e Kormány, a jobboldal, 

hog a mit az egyik oknak nevez, azt 

eredménynek tekinti, a mit az kiin- 

pontnak néz, ez czélnak nézi azt. Épen 

eszközök tekintetében: a mit az egyik 

M Tiség a Duna jobb és elprt 

ezett vasutvonalakat ajánlja a kérvényi 

igyelmébe, s ugy találja, hogy a vo- 

una balpartján épittessék, nemcsak Ma- 

zág, hanem Szerbország érdeke is nél- 

tetlenné teszi. A Duna jobbpartján ter- 

k legalább reményt látszanak nyuj- 

0gy a sötét fellegek el fognak vo- 

a nélkül, hogy a villám 

egi rozzant vuyun besujtana. S ha 

n igy l mint reményli, teljes elisme- 

allja hogy a békés megoldás érde- 

t illeti, melynek 

ményre pedig, melyet a magyar ormá
ny Hor 

vátországban teremtett, melyet drága pénzen 

kitart és fegyverrel is ellátja - érti a hon- 

védséget, nem számithat, mert tisztjeinek 
leg- 

nagyobb része a nationalisták iskolájából ki- 

kerülve, azoknak hű bajtársai, élesztve a le- 

génység közt is magyargyülöletet: s ha ehez 

még hozzáteszi, hogy a magyarok is saját keb- 

lökben a horvát ministeriumot, napról napra 

csonkitják ás tehetetlenné teszik; akkor vilá- 

gos, hogy ha más módokról nem gondoskod- 

nak s az uj organisatiot is ugy engedik ke- 

resztül vinni, mint ezt a horvát kormány- 

férfiak kivánják és a választási novellát sanctio- 

náltatni engedik: Horvátország Magyarország- 

ra nézve elveszett, mert válságos időben Hor- 

vátországban a magyar kormány nem lesz a 

situatio ura. 

Két röpirat az erdélyi ev. ref. theolo- 

gium seminarium érdekében. 

Közelebb két röpiratot veitem Enyedről 
és Kolozsvárról, melyeknek megküldését nyil- 
vánosan is megköszönni el nem mulaszthatom. 

Az enyedi röpirat czime: „A nagy-enyedi ev. 
ref. Bethlen-főtanoda előljáróságának Véle- 

ménye theologicum seminariumának Kolozs- 

várra való áttételét javasló inditványra. 
Aláirták gr. Mikó Imre főgondnok és Székely 
Ferencz jegyző. Az olyan nyomtatványt, mely 

alatt gr. Mikó Imrének az erdélyi ev. ref. 

főiskolák maecenásának, az erdélyi muzeum 
halhatatlan nevü alapitójának, a magyar nem- 
zeti nyelv és irodalom kitünő férfiának nevét 

pillantjuk meg; lehetetlen olvasatlan félreten- 

nünk. Ezért és azon kegyeletnél fogva, mely- 

lyel mint Erdély ref. tanoda neveltje, protes- 

tans vallásunk és nemzetiségünk iránt viselte- 

tem: siettem e röpirat tartalmával megismer- 
kedni. Miről van szó ezen röpiratban ? Röviden 
elmondom. 

Mult 1873. évi, Kolozsvárott tartott egy- 
házkerületi gyülésben, hét ismert nevü ref. ha- 

zafi élüken id. gr. Bethlen Jánossal azt 
inditványozták, hogy a nagy-enyedi theol. se- 
minarium tétessék át Kolozsvárra s a nagy- 
enyedi főtanoda előljárósága ezen inditvány el- 
Vi és gyakorlati oldalára mondja ki ebben a 
röpiratban véleményét a következő négy pont- 

ban: 1) Az inditványozott áthelyezésbe beleegye- 
zünk jogi szempontból nem szabad ? 2) Az áthe- 
lyezésre semmi, egyházunk érdekében fekvő ok 

és azzal egybekötve semmi egyházi érdek sincs. 
3. Ellenkezőleg az áthelyezés egész egyházunk- 
ra s annak különösen egy jelentékeny részére 
nézve nemzeti és felekezeti szempontból káros, 

sőt veszélyes. 4. Az áthelyezésre csaknem le- 
győzhetetlen külső akadályokkal és költségek- 

kel járana. Ezen pontok indokolva is vannak, 
melyeknek részletezésépe nem bocsátkozhatom 
egy rövid hirlapi czikkben. Elég az, hogy a 
nagy-enyedi főtanoda előljárósága nem egyez- 
hetik abba bele, hogy a theol. seminarium át- 
tételével a főtanoda feje leüttessék s hogy 

a tanári testületben sincsenek olyan szemé- 
lyes viszonyok, melyek aggódalomra indokot 

szolgáltathatnának. Az édesanya aggodik fel- 

nőtt fiáért s nem óhajtja, hogy kebeléről lesza- 

kitsák, mert kitudja, hogy mi sors várakozik 

reá az élet hullámzó tengerén és ez az anyai 

aggodalom természetes még akkor is, ha tudja, 

hogy távozó fiára boldogabb sors várakozik. 

De kicsoda tudná meggyőzni az édesanyát, hogy 

fia, másutt még boldogabb is lehet s hogy 
nem fejét kivánják akkor, midőn csak felnőtt 

fiát akarják boldogabb állapotba helyezni? § 

ezek után átmehetünk a másik röpirat ismer- 

tetésére, hol ezzel még ugy is találkozni fo- 

gunk. A másik röpirat czime: „A kolozsvári 

ev. ref. egyházmegye Emlékirata az erdé- 

lyi ev. ref. egyházkerűlet papnöveldéje ügyében. 

Aláirták Szász Gerő ref. esperes és Szász Do0- 

mokos ref. egyházm. jegyző. Ezen emlékiratnak 

szintén az a feladata, hogy mondjon a kolozs- 

vári egyházkerület nevében nyilt, őszinte véle- 

ményt az erd. ref. papnövelde felől. Tömött 59 

lapra terjedő nyomtatvány s méltó a szerzők 

irodalmilag ismert nevéhez s nevezetes törté- 

neti momentum az erdélyi ev. ref. egyház iro- 

dalmában. Azonban lássuk lehető röviden ez 

emlékirat tartalmát. At. szerzők mindenekelőtt 

sietnek ,azon meggyőződésüket kifejezni, hogy 

anyaszentegyházunk életében régóta nem került 

felszinre ennél nagyobb fontosságu kérdés: s 

ebben teljesen igazuk is van. Kijelentik, hogy 

nem czéljuk, a kellőhatárokon már is tulcsa- 

pongott polemikus csatározások számát egy- 

gyel szaporitani s ehez mindvégig hivek is ma- 

radnak és neveikhez illő nemes fegyve- 

rekkel harczolnak. Kijelentik, hogy ők sem 

csatlakoznak azokhoz a kik ez inditványnak 

változatlan elfogadását javalják, hanem igye- 

kezni fognak oly magaslatra emelkedni, melyen 

az éles ellentétek kibékithetők és a pártok iz- 

galmai elrémithetők; igyekezni fognak a kér- 

dést oly világitásba holyezni, hogy annak fé- 

nyével mindazok, a kiket anyaszentegyházunk 

fennállása virágzása érdekel, átláthassák , 

hogy ae a a 
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tennünk, hogy erdélyrészi pro- 

testans papságunknak, mint val- 

lássunk és nemzetiségünk egyik 

őrének, jövendőjét biztositsuk. 

§S valóban szerzők ezen kiadást anyaszentegy- 

házunk történetének, szokásos jogának és irott 

törvényeinek, a külföldi és hazai példáknak, 
lelkészképzésünk jelenállásának s papságunk 
jövendője követelményeinek szempontjából oly 
meggyőzőleg deritik napvilágra, hogy ezért 
anyaszentegyházunk elismerésére számithatnak. 
s őszintén kimondjuk, hogy nagy szolgálatot 
tettek ezen emlékirattal anyaszentegyházunk- 
nak. Nem czélom idézetekkel tölteni a részem- 

re kijelölt kevés hirlapi tért, csak azt akarom 

kiemelni, mint igen figyelemre méltót, hogy 
az emlékirat szerzői nem egyszerüen a nagy- 
enyedi theol. seminariumot akarják Kolozs- 

várott látni, hanem azt óhajtják, hogy anya- 
szentegyházunk egyeteme, saját központi ere- 
jén összes főtanodáink anyagi s részben szel- 
lemi közremüködésével szervezzen és tartson 
fenn egy oly prot. seminariumot, mely czéljá- 
nak teljesen megfeleljen. 

Ezek után elmondják ezen intézet bel 

szervezetére vonatkozó nézeteiket, kijelőlik an- 

nak tantárgyait. Egy ily szervezetü intézetnek 
szerzők nézete szerint, jelen körülmények koö- 

zött nem lehet más székhelye mint Kolozs- 

vár s ezen állitásuk bebizonyitására előadják 
érveiket kijelőlik a theologusok segélyezésére a 

kutforrásokat s ezen figyelemreméltó szavak- 

kal fejezik be ezen szakaszt: „Első tekintetre 
a kivitel nehéznek iátszó; de ne feledjük, hogy 

minden nagyobb szabásu munka akadályokba 
ütköző s diadalra csakis az erők nagyobb mér- 
vű egyesitése által jutható. 

Áldozni kell a részeknek, hogy megizmo- 
suljon az egész. Minden mellékes s magában 
véve bármennyire is jogosult érdeknek, még a ke- 

gyelet legszentebb érzelmeinek is el kell né 
mulnia ott, hol a legnagyobb rendü közérdek 

sürgető követelése hangzik. Ez idő szerint anya- 
szentegyházunknak nincs egyetlen egy maga- 

sabb rendü közérdeke sem, mint mélyreható in- 
tézkedések által papságunk ügyét anyagi és 

szellemi tekintetben egyesült erővel felkarolni, 

a mit ha tovább is halogatunk, ne csudálkoz 
zunk, ha szétzüllik a nyáj, és desolaltak lesz- 

nek a hajdani virágzó egyházak, mert nem lesz 

pásztoruk, ha őseink zengzetes nyelve helyett, 
idegen szó hangzik azoknak ajkairól, kik a mi 

hiveink valának. Vallásunk és nemzetiségünk 

őrei és fenntartói első orban a mi papjaink! 
Az emlékirat többi részét alig pár lapot 

az enyedi röpiratra adott higadt czáfolat fog- 

lalja el, a mely az aggodalmakat igyekszik 

eloszlatni s ezekután ismét e figyelemre méltó 

megjegyzést olvasuk:, Nem követelvén ma- 
gunknak csalhatatlanságot semmi tekintetben, 
jól tudjuk, hogy az általunk felhozott egyes té- 
telek ellen érvelni tenet bármennyit: de az em- 

lékiratnak azon alapeszméje, mely 

szerint a papság anyagi s szellemi 

jóbbléte anyaszentegyházunk egye- 

temének legnagyobb fontosságuköz- 
érdeke s annak előmozditása végett 

az erőkösszpontositása elkerülhetet- 

lenül szükséges, ha anyaszentegyhá- 
zunk fennállását, jövendőjét bizto- 
sitani akarjuk: alig ha kifogásolha- 
tó. El lehet ez alap-eszme érvényesi- 
tését odázni s ideig óráig mellékes 

és másodrangu tekinteteket győze- 
lemre juttatni, le is lehet szavazni: 
de meggyőződésünk egész erejével 
állitjuk, hogy az eszme akkor sem 
fog meghalni, legfőlebb alunni, hogy 
ujaberőveléletre kelvén, vivja harcát 

egész a győzedelemig. 
E remény bátorit minket -igy fejezik be 

e nagy becsü emlékiratot, - hogy alázatos véle- 
ményünket s illetőleg kettős inditványunkat e 

kérdésben körvonalozzuk. 

Egyik inditványunk következő : 

Tekintettel arra, hogy anyaszentegyházunk 
az országos törvények és a kegyes alapitók 

czélzatainak korlátai között eddig is gyakorol- 
ta azon jogot, mely szerint az oktatás és ne- 

velésügy érdekében belátása szerin tintézkedelt; 

ebből kifolyólag, 
tekintettel arra, hogy ryapettegyházunk 

már 1847-ben a theologiai tanszékek és a theo- 

logusok javára tett alapitványok ezpontasitását 
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tekintettel arra, hogy papságunknak, mint 

nemzetiségünk s vallásank hivatott lőrének - 

a jelenkor követelményeivel öszhangzó - szel 

lemi kiképeztetését nem egyik, vagy másik fő- 

tanodánk külön, - hanem anyaszentegyhá- 

zunk egyeteme közös feladatának és kötelessé- 

gének tartja; 

tekintettel arra, hogy Kolozsvár városa ez 

idő szerint az erdélyi részekben nem csak a 

magyar nemzeti tudományosságnak és társa- 

dalmi miveltségnek központja, hanem egyszers- 

mind egyik hazai egyetemünk székhelye, s igy 

alkalmat nyit arra, hogy leendő papságunk - 

az anyaszen e gyház minden megterheltetése nél- 

kül - elsajátithassa mind azon ismereteket, 

melyekre, a szorosabb értelemben vett theol. 

agyzágyvkon kivt), szüksége tar 

mind egész anyaszentegyházunk törvényhozási 
központja s mint ilyen, egyszersmind szükség- 

képen a püspökség székhelye, már pedig fele- 
kezetünk érdekei mulhatatlanul megkövetelik, 
hogy a lelkész-képzés a püspökség közvetlen és 
folytonos szellemi felügyelete és közremüködé- 

se mellett menjen végbe: 
mondja ki a t. egyház-kerületi közgyü- 

lés, hogy saját központi erejének, valamint az 
egyes főtanodák és egyházmegyék közremükö- 

désének igénybevételével, fölállit és föntart Ko- 

lozsvártt egy egyház-kerületi jelleggel biró prot. 
papnöveldét, a tanszabadság elvének alapján. 

E végett, saját kebeléből küldjön ki egy 
vegyes bizottságot, oda utasitván azt, hogy: 

1-ször, tegyen javaslatot az iránt, hogy 

e czélra az anyaszentegyház központi erejét mi- 

nő módon és mértékben lehetne fölhasználni; 
2-or, vegye számba az egyes főtanodák 

vagyoni állapotát, különös tekintettel arra, hogy 
minő alapitványok vannak azoknál theol. tan- 
székekre s illetőleg a theologusok segedelmezé- 
sére s tegyen javaslatot azoknak öszpontositá- 
sa s illetőleg azon arány megállapitása tárgyá- 
ban, melyben az egyes főtanodák az egyház- 
kerület papnöveldéje föntartásához járulhatnak; 

8-or, tegyen javaslatot az iránt is, hogy 
az egyes egyház-megyék mennyiben müködhet- 
nének közre; 

4-er, ez előzetes munkálatok alapján dol- 
gozza ki részletes tervét az intézet szervezeté- 
nek ugy szellemi, mint anyagi tekintetben s 
javaslatát terjessze be az állandó igazgató ta- 
nácshoz, hógy az ennek nyomán, jelentését meg- 
tehesse. 

MMásik inditványunk következő: 
ttekintettel arra, hogy leendő papságunk 
szellemi tekintetben bármennyire legyen is ki- 
képezve, küldetése teljesithetésének szükségké- 
peni alapföltétele anyagi helyzetének jobbitása; 

tekintettel arra, hogy e végett központi 
törvényhozási intézkedések elodázhatlan szüksé- 
gessége forog fön, miután ez ügy nemzetisé- 
günk s vallásunk biztositásával a legszorosabb 
kapcsolatban áll: 

utasitsa a t. egyház-kerületi közgyülés az 
állandó igazgató tanácsot, hogy a lelkész-fize- 
tések minimumának megállapitása tárgyában, 

az egyházmegyék kihallgatásával, részletes ja- 
vaslatát terjessze elő. 

Megismertettem e lapok t. c. olvasóival 

lehető rövidre vonva a két röpiratot. Nem lehet 
mivelt ev. ref. hitü ember az erdélyi hazarész- 
ben, a kit az ezekben megpenditelt ügy leg- 
közelebb ne érdekelne; hogy melyiké leend a 

győzelem, az még a jövő titka, de hogy a Gr. 

Bethlen János és társai inditványa alapján 

nagy és nevezetes események fognak erdélyrészi 
prot. magyar Sionunkban történni, ezt a ko- 
molyan gondolkozó el fogja ösmerni. Nekem 
egyetlen óhajtásom, hogy a meginditott eszme- 

mozgalom szoritson háttérbe minden mellékes 
és egyéni érdeket s érjünk uj időket, melyek- 

ben anyaszentegyházunkban a hiterkölcsi élet 
megujhodjon és édes nemzeti nyelvünk felvi- 

rágozzék. 
M.-Sziget, 1875. jan. g 

Koós Ferencz, 

áll. kép. igazgató 

A podgorizzai ügy. 
A podgorizzai ügy végleges békés elinté- 

zéséről a következő ujabb hirek érkeztek: Ber- 
linből, január 22-ről jelentik: A nagyhatalmak 
képviselői pártolták a montenegrói fejedelem 

azon javaslatát, hogy a porta delegáltakat 

küldjön Cettinjébe, kik a török katonák gyil- 
kosainak elitélésénél jelen legyenek. Oroszor- 
szág s Ausztria-Magyarország kijelentették a 
montenegrói fejedelemnek, hogy Montenegró, 

ha a háborut a porta ellen megkezdi, saját 

veszélyére fog eljárni. - Konstantinápolyból 
pedig jan. 21-ről a következőket távirják a 

„N. Fr. Pr."-nek: A nagyvezir által elfoga- 
dott közvetitő inditvány a következőket tartal- 

mazza: A scutarii törvényszék mintájára ösz- 

szeállitott vegyes bizottság teljesiti a vizsgála- 

tot a montenegróiak ellenében egy montenegrói 

határhelységben. A török tanuk e bizottság 
delegáltjai által egy török határhelységben 

hallgattátnak ki. A montenegróiak ellen hozott 
itéletek Montenegróban hajtatnak végre. Azt 

várják, hogy a montenegrói fejedelem, ki - 
ide érkezett hirek szeriat - a cettinjei skup- 

csinában minden eldöntést visszatartani igye- 
kezett, ez ajánlatot elfogadja. 

Tudjuk, hogy ez már megtörtént s igy a 

dolog befejeztetett. 
Ezen legujabb tudósitások illusztráczió- 

jául közöljük a bécsi Presse következő adatait: 

A Száván tuli szláv népek kedélyének lecsön- 
desitéséhoz jelentékenyen hozzájárult azon igen 

tekintélyes haderő is, melylyel a török kor- 
mány Boszniában és Bulgáriában rendelkezik. 
A második török hadtest, melynek parancs- 
noksága Sumlában székel, 30,000 emberből 

áll: Boszniában van továbbá a harmadik had- 

test is, melynek parancsnoksága Monastirban 

székel s mely 10 gyalogezredből, 8 határór- 

tekintettel arra, hogy Kolozsvár egyszers- zászlóaljból, 4 lovas ezretből. 1 utász- 

ból áll, 

Ezekhez jó mozgósitás esetében még 6ar 

gyezni, hogy „figyelmembe ajánlja.2 

ja meg at 

16 üteg ágyuval (minden Megn 

ágyu), összesen 40000 ember 90 ágyval. 

talékezred 15,000 emberrel, - oly herő, 

mely egyelőre bárminemü támadást Vsza 

verhetne. 

Kérelem, 
tiszt, Szász Domokos urhoz. 

Köszönettel vettem t. urnak azon 
lékiratát,4 melyzől a „Kelet 1-ső szál 

is emlités történt s melyre sziveskedett Áj 

Megtisztelve és fölhivatva érzem I 
mat, hogy az emlékiratnak, főleg tanüg) 
szére, észrevételeimet, nyilvánosság előt 

mondjam. Mig azonban ezt tehetném, t 
lettel kérem a t. urat, mint szerzőt, ho; 

tervezett „egyházkerületi papnöveldének 

tárgyosztásából (lásd 48. lap) kimaradtór 
det is, kiegészitésül, valamelyik hirlapbanadja 

közre. Csak ha mindenik tantárgy mellé a írve- 

ző által gondolt előadási óraszám illesztveáll: 
tudom az emlékiratnak ezen igen fontos, 

tó részét kellően méltatni. 

Kolozsvártt, 1875 jan. 24. 
Szabó Sámuel, 

tanár. 

Vajda-Hunyad és társvárosok 

pánja méltóságos Török Dá- 
niel urnak! 

Nagy Enyeden. 

Érzékeny fájdalommal vette városun 
zönsége méltóságodnak 1874-évi decembeihó- 

31-én 265,szám alatt, - Ő császári és aptoli 
királyi felségének mult évi deczember i-én 
kelt legfelsőbb határozványával főspáni álsá- 

ról lett felmentése következtében, - várcnk 

közönségéhez intézett bucsu leiratát. 
Méltóságod három és fél év alatt törény 

hatóságunk közigazgatása élén állván, hafias 

érzelmekkel közönségünk érdeket fámogai s 

előmozditani, s annak közügyeit hű, bőls és 
tapintatos eljárással vezetni méltóztatott. 

Ennek elismeréséül városi közönstünk 
legkedvesebb kötelességének tartja Méltósod- 

nak forró hálát nyilvánitani, s Méltóságod án- 

ko- 

ti tántorithatlan ragaszkodásának és hű ézel- 
meinek kifejezését adni. 

De a midőn városunk közönsége telsen 

meg van győződve róla, hogy Méltóságod lis- 

mert tállamférfiui bölcsességénél fogva, eltán 
is édes hazánk államügyei vezetésében éltó 
és befolyásos állást foglaland el, 

tisztelettel kéri Máéltóságodat, hogy városikat 
jövőben is elismert bölcs párt fogásába n eg 
tartani sziveskedjék. 

Kelt Vajda Hunyad város közönségnek 

187 -ik évi január hó 11-én tartott kö l 

léséből. 

Danila Gyütgy, 

polgármester. 
Bikfalvi Bénjám 

főjegyző. 

Apró puskatűz. 
K. Papp Miklós ur tanácsosnak véllna- 

gára nézve multkori puskatüzünk elől bél, el- 
ménczkedésének fedezete alatt meghátrál és 
egyszerüen napirendre térni. Ha Papp 3Mklós 

hazafias lély 

ur tudta, hogy ily ingatag lábra állítottá fer- 
fiasságát, ne cselekedett volna olyat, mil őn- 
érzetes ember ismerve Papp urat, csalama 

czikkel válaszolhatott. Nem tudjuk, mit mada 
nak párthivei e retirádára, annyit azonhanrez 

ni fognak ők is, hogy ennél még a ti 
ügyesebben vált meg a szőlőtől. 

E 

Papp Miklós abban keres magának! 
delmet, hogy a „Kelet: munkatársait 
mekhad"-nak kereszteli. Mi azt hisszük,! 

egy gyermekhadnak csak dicsőségére vált 
ha a „Kelet”-et ugy szerkeszthetné, 1y 

„M. Polgárt, mint a jelen esetben, egész 
kivüli állapotba hozza; ez uttal azonba 

kénytelenek vagyunk lemondani e dicsőg! 
mivel a szerkesztőség és külmunkatársa 
mélyzetében az ujdondászon kivül min 
választó polgári jog illet meg s a szerke: 
imént emlitett munkatársán kivül egy sis 

a 33 évet meg ne haladta volna; már 6 
csak rendes munkatársaink valóban ! 

„had*-at képeznek, mely négyszereserni 
ja felül a „M. Polgár" hadát. . 

x 

Papp Miklós, az idők ura, ki ioly 
tetreméltó együgyüséggel osztogat vé 
fiatalságot, azt a gyönyörüséget sem ta 

gr. Bethle 



egy huszad részé
vel dicseked- 

hazafias érdemekne
k, melyekkel a 

számos hive s kö
ztük gr. Bethlen 

elet A dicsekedhetik. 

i agy szálka lehet P
app Miklós szemé- 

sató elet,4 mer
t már majdnem annyi

ra van, 

mja inditson deákpárt
i lapot velünk szem- 

Alirt legalább már
 megkészitette hoz

zá. 

a mult vasárnap
 mult egy 

kezle 
többek köz 

/ lettartatott, melyb
en a ; k 

i egy 
új deákpárti lap 

lap erkesztésére p
edig maga a M. 

P.( 

ndum ép a Kelet esecsemő áo 

le nácz urat, a
 P. Napló és lapunk 

legi t. junkatársát candidálja. Megjegyzendő, 

nogy aPolgár ez ujdon
ságot u8 ee 

aE hir előtt pedig a nyilas (a 57 
: 

kapta. E hir előtt pedig a n ; 

t 
dani, hogy honnan 

tő jegy) meg tud
ná mondánl, 

nta iauny tromp
fnak és ámitásnak

 kapha 

tott vaa jobbat. 

e hir kapcsában Papp
 Mik- 

Deák- 

E 

gyan csak 
1 

"vend magának, hogy szerinte 
a 1 's úr rven . 

zgy játszik jóllakott már a ,Kelet 

1 öleseszével s kezdik átlátni, hogy az egye- 

Lemi a dról nem l
ehet politikai lapot s

zer- 

heszten Mit gondol Papp
 úr, az olyan bölcses- 

séggel het-e, mely e pa
dokat csak hiréből is 

meri? la azt hiszi, legalább enmaga
 érdeké- 

pen nemondja. 

Bánfiy Dezső urnak „végtelenül ha- 

nyag, étlen hangulata (ipsissima verba) meg- 

engedt végre, hogy a kiegyezési törvény sérta 

Letetliségéről elveit felfejtse a ,M. pPolgár"- 

ban. 1 fejtegetések azonban 
Papp M. ar fe- 

jére yan szerencsétlenül ütöttek ki, hogy 

; miszerint készséggel 
kényten megjegyezni, 

dott gyan a levélnek helyet, de a báró 

elveittem oszthatja. A báró ur ugy
anis di- 

csérelő merészséggel bir kijelentésére an 

nak, gy aAz lo67-ik évi 12-dik tör- 

vényzikk a pragm atica
sanctiokor- 

ertidőszerű, alkaloms
zerű módo- 

sitás." Köszönet csak ezen egy kifejezésé- 

rt ist báró urnak, mert ez magában elég 

arra, ogy lapunk reputátioját, 
jól értesültsé- 

gét eárgyban teljesen megbizható
 tudósitónk 

fováb közremüködése nélkül is teljesen hely- 

reállia. Nem e helyre illik bővebb tárgyalá- 

ba eszkedni a báró ur által pengetett el- 

vekne, de már itt kénytelene
k vagyunk con- 

statáli, hogy e levele folytán a báró ur a 

kozjo ellenzék táborából kilépett, saját sza- 

vai srint; útja amazétól elvált s a ,„Kelet" 

ugy tszik még a báró urnál is jobban tudta, 

hogy Belső-Szolnokmegyében mik történnek, 

nmidó ez eseményt constatálta. Való ugyan, 

hnhnogy báró urnak maig is kedve telik ben- 

ne, a,Kelet hecczelésére az értelem helyett 

a bethez ragaszkodva folyton azt hangoztatni, 

hogy a kiegyezési törvény lejártának idején 

nem esz egészen sértnetetlen, hogy továbbá 

; a jenlegi vendszerrel szemben jövőre is el- 

onzének marad s igy a „Kelet- valótlan- 

ágothiresztelt ő róla. Az önvédelemnek tud- 

" juk 1 csnpán, hogy a nemes báró ur olyan 

állitábkat tulajdonit nekünk, melyekról sokat 

emleptett tudósitásunkban szó sem volt. Azt 

igennállitók, hogy e kiegyezési törvé
ny a mig 

fenná, vitatas alá nem jöhet s e nézetet a 

báró r is, a mint czikkéből látszik, osztja; ha 

. pediga törvény ideje lejárt, meglehet eltérnek 

miutaink is, mivel lényeges részeiben fen- 

tartadónak, sőt a pragmatica sanctio alap- 

1ri4 ján zonyos részben sérthetetlennek tekintjük, 

I e törmnyt, de a báró úremlitett leveléből azonban
 

még em vehetjük ki, ha az általunk is mó- 

dosititónak vélt részletek nem eshetnek-é egybe. 

ur 

l 

Téved továbbá a báró úr, ha azt hiszi, 
hogyi „Kelet" nem képez bizonyos tekintet- 

ben lenzéket a jelenlegi többséggel szemben; 

ellenezőleg mi azt hisszük, hogy minden igaz 

lióákártinak kötelessége kárhoztatni az e több- 

ségbi uralkodó fejetlenséget s közremüködni, 

hogyjövőre egyöntetü, erős pártunk és általa 

roszormányunk legyen. 

Papp Miklós urnak pedig ajánljuk, el- 

méllajék a b. Báffy Dezső ur esete felett; 

jó le, több kétségbe vont tudósításunkra néz- 
égel 

ve ibevárnia a nap nyugtát. Ime multkori 

felszitására Veres Dénes ur is késik a vá- 

Jaszal s ha meg nem változtatja nyilatkoza- 

1 tait, nelyekről értesülve vagyunk, a várt vá- 

lasz rökre elmarad. Tisza László ur Tordán 

u letű, csillagának is várhatja ismételt felra- 
m gyolsát s ha az megtörtenik, megengedjük, 

kétségbe vonja jól értesültségünket. 

m Aaáadig pedig tanulja meg Papp Miklós, 
1 hogjaz erdélyi deákpárt organumának ügyét a 

í nazaszent ügyének tekintjük, melyen senki ál- 

tal m engedünk mocskot ejteni. Erről kezes- 
séget vállalunk akár életünkkel is. 

mt 

a 

A minapában, tudós papokból egybesereg- 
yülésben, Pesten az oszág szivében, azt 

Irdést vetették föl: hogy melyik mora- 
becsesebb, melyik mutat magasabb pro- 

az-. n k a vallás, vagy az, melynek 

1 

a filosophia a fundamentuma? A fiatal
 vallás- 

reformerek a nagy többséggel azt állitották: 

hogy csak azon morálnak 
van igazi belértéke, 

1 eggyőződésből veszi származá- 
mely vallásos m i ; 
tivelt egy tisztes hang, mely azt hangsu- 

lyozta hogy a philosophiai meggyőződésen ala- 

puló morál, bir akkorra,
 - ha nem több bel 

becscsel, mint a valláson alapuló. Ha mi ott 

leszünk vala, azt kérdeztük volna a tu
dós gyű- 

léstől: melyik aranydara
b értékesebb, az-e, me- 

lyet porohyt, törmelékekből hig
any segélyével 

oldottak fel, vagy az, melyet a czigány mo- 

sott ki bozontos juhbőrön a Maros v
agy Arar 

nyos iszapos homokjából? Mire a tudós gyü- 

lés, kétségtelen azt felelte volna, hogy egyen- 

értéküek, hiszen igy is ugy is csak arany az 

arany. Már mi is azt állitjuk: hogy, vegye 

bárhonnan származását: csa
k morál a m orál. 

x * 

olvastaso kedves barátom uram, 
azt a 

nagyoperátumot, melyet Pávai Vajna 
Elek ügy- 

véd úr azon thema felett irt: hogy a Bethlen- 

főtanoda nebántsd-virág, vagyis más szókkal, 

hogy az erdélyi reformátusok egyetemének 
nem 

áll jogában, papnöveldéjét a Bethlen-főtanoda 

mellől Kolozsvárra vagy bár 
hova átköltöztetni? 

Én. Nem volt tűrelmem azt tüzetesen 

keresztülolvasni, mert tudja kedves barátom- 

uram: hogy én a szellemi eledelek közt sem 

szeretem a levest, kivált ha 
az minden zsi- 

radék nélkül, oly hig lére van föleresztve. Csak 

annyit jegyeztem meg felőle: hogy a tudós 

ügyvéd ur koszorus költőnk Vörösmartyból 
vett 

poétai etátumokkal támogatja állitását. 

Ő. Ebből is kitetszik: hogy védelmezni 

megprobált állitása nem positiv igazság: 

hanem csak poéticai fictio. 

* 1 

A tenger vizeiben él egy állat: a tenta- 

féreg, mely azon sajátságáról nevezetes: hogy 

valami fekete nedvet ereszt ki magából, a mi 

által annyira megfesti a vizet, hogy a belete- 

kintő legélesebb szem sem láthat körüle egye- 

bet sötets égnél. Egy ily tentatérget fogott 

Jónás Marosvásárhelyről, beledobta a 
„Magyar 

Polgár"-ba, hol akkora sötétséget támaszt ma- 

ga körűl, hogy voltaképen azt sem lehet tudni, 

mit akar; csupán annyi vehető ki bizton a 

kis tentaféregről: hogy nincs megelégedve a 

„Kelető-tel, a mire mi azonban ez ismeretes 

oláh példaszóval vigasztaljuk magunkat: „mit 

tudja a mokány, mire jó a sáfrány." 

Nagyon arrogáns frater lehet az a vá- 

sárhelyi kis Vadász, hogy magát épen A sz- 

nak nevezi; ha szerényebb volna: két 
gradus- 

sal alább szállana, s vásárhelyi Vad-Filkó 

nak hivatná magát. 

A „KELET" magán-távirata. 

Feladatott Buda Pesten jan. 25. 10. ó. 30 p. d. e. 

Érkezett, jan. 25. 11. ó. - p. d. e. 

A Deák-párt tegnap a budget 

ügyében látogatott értekezletet 

tartott, melyen számosan szólot- 

tak. A párt a budgetet egyhan- 

gulag altalánosságban elfogad- 

ta a részletes vita alapjául. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, jan. 25. 1875. 

-A száz éves, Bouillher 5 felvoná- 

sos szinműve, magyar szinpadon először, mult 

szombaton jelent meg a kolozsvári deszkákon 

Deák Farkas forditásában. Az uj szinmü bő- 

yen el van látva mindazon előnyökkel, de a 

hátrányokkal is, melyek az ujabb franczta szin- 

műirodalom termékeinek jó és rosz oldalait 

alkotják. Érdekfeszitő helyzetek, typikus, köz- 

be-közbe grotesa alakok, végzetes hanyatlás, 

de a kellő időben közbelépett szerencsés vélet- 

len, erkölcsös, nemes jellemek, egy raffiniroz
ott 

gazember, diszes kiállitás (melyben Beczkóy a 

Muzeum-kert látképét szerencsesen utánzá) - 

ime a recipe, melyből a szerző - bár némileg 

„Alfonz ur-"ra emlékeztetve - Heni jelenték- 

telen tehetséggel állitá elő az életbölcseség 100 

éves férfiának történetét, ki sok csapás által 

megpróbáit nagyszámu családja körében mind- 

végig maga marad a legszilardabb férnu s 

mellette erős jellemű unokája, ki nővére meg- 

mentésére saját jónirét kész föláldozni. Az elő- 

adás kitünöőnek vala mondnató: a főbb szere- 

pek mind jó kezekben voltak s szinészeink tel- 

jes sikerrel oldották meg feladaikat, igy szent- 

györgyi, a száz éves, Némethi Irma és D. 

Boér Emma, unokái, Szacsvay, a ház verseny- 

társának fia, Krasznai, egy érdekes mellék- 

alak, Mátrai, a kalandor, Földényi, az orvos; 

és Vidor, a százéves fia, ki komoly tanulmányá- 

val, értelmes játékával mindinkább méltóvá te- 

szi magát elismerésünkre. A közönség Szent- 

györgyit, Mátrait és Némethi Irmát tüntet- 

te ki tapsaival s épen nem érdemetle
nül. 

Ajogászbál a mult szombaton régi 

jó hiréhez méltóan sikerült. Elmondnatju
k, hogy 

ez ivad legfényesebb, leglátogatottab
b bálainak 

egyike volt. Az arisztokraczia 
és középosztály 

szép számmal voltak képviselve s ez es
te mind- 

Jegyek ára személyenként 1 írt 50 kr, Kar- 

; . 

két osztály versenyzett a fesztelen szivélyes- 

ségben. A bálanyai tisztet mgos Horváth dá- 
borné szül. Szilvásy Ida ő nagysága megnyerő 

nyájassággal vitte, a rendező bizottság pedig 

mindent elkövetett a bál fényének emelésére s 

a terem, sőt a lépcsők diszitése is eddigelé pá- 

ratlan volt. Az igen csinosan rendezett s mu- 

latságos episodokban bövölködő fűzértánczottöbb 

mint negyvenpár tánczolta, daczára annak, hogy 

merithetlensége 6 óráig nyujtották a füzértáncz 

lefolyását. A jogász-bál tehát a legfényesebben 

sikerült - szellemileg; hogy anyagilag miként, 

eddig mégnem jött tudomásunkra, annyit azon- 

ban már is megjegyezhetünk, hogy deficitről 

szó sincs és hogy a nemesszivü bálanya ő nagy- 

sága jegyét 100 frttal váltotta ki. 

- A. kolozsvári ref. egyház népes 

közgyülése tegnap tartott ülésépen a visszalé- 

pett Szász Béla helyett, ki igazgató tanácsos- 

sá lőn az egyházkerület által megválasztva, 

egyhangulag dr. Jenei Victor egyetemi tanárt 

választotta egyházkerületi második képviselőjé- 

vé (a másik Szabó Károly.) Gratulálunk a 

szerencsés választáshoz! 

- Haller Rezső ügyvéd, mint a ko- 

lozsvári ügyvédi kamara elnöke, e 23-án es- 

télyt rendezett, melyen az ügyvédi kar számos 

tagjai voltak jelen, azonkivül az egyetemi ta- 

nári kar, kir. törvényszék, kir. ügyészség, a 

megyei és a városi tisztikar is képviselve volt. 

A fesztelen kedélyes mulátság éjfél után ért 

véget. 

- Az iparos olvasó egylet bál- 
bizottsága nevében egész tisztelettel felkérem 
mindazon urakat, kik meghivót e hó 30-án tar- 

tandó tánczvigalomra még nem kaptak, szi- 

veskedjenek becses nevöket az iparos olvasó 

egylet helyiségében (hidutcza 7-ik szám 1-ső 

emelet) az e czélra kitett ivre folirni. A bi- 

zottság különben mindent megtesz a végre, 

hogy ezen jótékony czélu tánczvigalom a tisz- 

telt közönség részére minél élvezetesebb és ke- 

délyesebb legyen. Fő törekvése: követnimin- 

denben az egyszerüséget, mely által 

különösen a női közönség egyszerü és mégis 

tisztesseges öltözetben való megjelenésén kiván 

könnyiteni. Jegyeket válthatni a meghivó elő 

mutatása mellett az egylet helyiségében janu- 

ár 29-30-dikán d, e. 9-12 ag, d. u. 3-7-ig. 

zatjegy 1 frt. Felülfizetések hálás köszőnettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A bi- 

zottság nevében: TaulfferJános, egyleti elnök, 

- Rakonczátlankodók. A külma- 

gyar utczában már régóta egy egész rakon- 

czátlan társaság folytatja üzelmeit. A mult 
szombaton január Z3-án éjel a Sigmond Elek 

ur szeszgyára előtt a hordókat a földnöz ver- 

ték s az éjszaka az örjáratra kiküldött vá- 

rosszolgákat megtámadták, ütlegeini kezdet- 

ték, s egyiket tején oly veszélyesen megse- 

bezték, hogy kevés remény van életéhez. A 

vérében fekvő sebesült saját vérével jegyezte 

egy papirlapra bántalmazójának nevét fel, mi- 

nek folytán többen be is fogattak s a rend- 
őrség részéről az ügyészséghez átszolgáltattak. 

- A jegpalyan az ideiglenesen félbe 
maradt korcsolyázás ujra megkezdődött, s tegnap 

vasárnap a sétatér felé sétálók azon kellemes 

meglepetésben is részesültek, hogy a katonai 

zenekar is játszott. Mi azonban azt hiszszük, a 

korcsolyázó egylet erdekében nem az áll, hogy 

a véletlenül arra felé sétálókat meglepje, hanem 

az egylet tagjait s az érdeklődőket jó előre fi- 

gyelmeztesse, meghivja. Nem egyesekre szóló 

meghivásra czélozunk, az alkalmatlan és feles- 

leges is volna, hanem pl. a főtéren és főbb ut- 

czákon egyes „Jégpálya használható" „ma zene 

lesz" feliratu pléh zászlócskák kitevése nem ár- 

tana itt sem, mint szokásban van másutt s 

még pl. Nagy-Szebenben is. Mint hogy az ol- 

vadások miatt nem lehet biztósan tudni melyik 

napon használható a jégpálya s e tájékozatlan- 
ság miatt akárhányan nem jelenhetnek meg : 
ugy hisszük, az egyleti tagok és a közönség 
érdekében, de meg az egylet saját hasznára is, 

követni fogja e másutt is szokásos czélszerü 
reclamot, a mely a végén jelentéktelen költség- 

be s egy kevés jóakaratba kerül. 

- A maros-vaásárnelyi jogász egy- 

let tisztviselői kara a január 10-én tartott nagy 
gyülésén ez évre következőleg alakult meg. Hl- 
nök: báró Apor Károly. Titkár: Kuty Al- 
bert, az egyiet jövőre is fentartandó hivatalos 
közlönye a „Székely Hirlap' szerkesztője. Meg- 
választattak továbbá alelnökké: Z. Rodola János 
és a leköszönt Mikó Mihály főkirálybiró helyett 

Gyarmaty Sámuel, ügyészszé szathmári J. Mi- 
hály, pénztárnokká Ajtai Mihály, szertárnokká 
Dobai Albert; számvizsgálókká: Illyés István, 

Csiki Márton, Bálint Dénes; választmányi ta- 
gokká pedig: Borosnyai Pál, Vajda Simon, Pi- 
pos Péter, sSztojka Antal, Spech Adolf, Deési 
Farkas, dr. Knöpfler Vilmos, Szentgyörgyi 
György, Szolga Miklós, Gyárfás József, Illyés 
Károly, Petri Ádám, Tribusz Antal, Schneider 
József, Szabó József, Dr. Damokos Antal, Fe- 

kete Gábor, Haynal József, Ferencz Károly, 
Dájbukát János és Kovács Ferencz. 
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- Varatlan örökség. Nagy-szebeni 
kereskedő W... ur hatóságilag értesittetett, 

az idő előhaladása, s az ujabb meglepetések ki- 

. 

fornia és Ausztriáliába vándorlók számára 

meghalt és vagyont mintegy 6000 dollárt ha- 

gyott hátra, melyet ott, mint szabómester ke- 
resett. . 

- Berzenczey László megőrülésé- 
ről szóló hirt a „Közérdeke hiteles forrás után 
megerősiti. s9 egson faAa 

- Kovács Elek a brassói kath. elemi 
tanoda nyugalmazott igazgatója a napokban 
75 éves korában meghalt. Béke poraira ! 

- Dühődt eb barangolta be mult 
szombaton a Trencsin vártért. Az üldözés elől 
azonban elszabadult s még nem került kézre. 

- Nagy vlhar és égiháboru lefolyá- 
sáról tudósit a prágai meteorologiai intézet, 

mely f. hó 21-én d. u. 5 óra 20 perczkor vet- 
te kezdetét s nagy orkán, villámlás és menny- 
dörgés között, csaknem 7 óra folyásig tartott. 

- A küküllőmegyei gazdasági egy- 
let tisztújitó közgyülése f. év február hó 4-ik 
napján d. e. 10 órakor fog megtartatni. Mi- 
dőn erről az egylet t. cz. tagjait értesitem, s 

egyszersmind a szives megjelenésre tisztelettel 
felkérem, engedjék meg, hogy egyszerüen fel- 
emlitsem, miszerint alig van intézmény, mely a 

mezei gazda figyelmére, csatlakozására és tá- 

mogatására méltóbb lenne, mint épen saját me- 

gyénk gazdasági egylete, mert hiszen ennek fel- 

adata , kikutatui vidékünk gazdasági viszo- 
nyait, felismerni a létező hiányokat, s ezek 

alapjain kijelölni, az ösvényt, mely adott viszo- 
nyaink között, legbiztosabban vezethet gazda- 

ságunk fejlesztésére és emelésére, - de hogy 
ebbeli feladatát megoldhassa, tagjaink buzgó 
részvétére s jó akaratu közrenüködésére van 
szükség, mert egyátalában nincs intézmény, mely 
tagjai közönyössége mellett lételét áldásthozá- 

vá birná fejleszteni. E röviden jelzett tekinte- 
tekből engedjék meg egyletünk tisztelt tagjai, 
hogy mindnyájok becses figyelmét ifiju egyletünk 

támogatására s különösön arra kérjem fel, hogy 

mellőzve a hideg közönyösséget az ügy érdemé- 
hez méltó érdeklődéssel a jelen alkalommal ki- 

tüzött közgyülésre megjelenni méltóztassanak. 
Dicső-Sztmárten 18575. január 20-án. Potsa 

József, alelnök. 

- Mikor a muszka mulat. A „St. Pe- 
terb. Viedem, érdekes adatot szolgáltat az 
ünnepek aiatt Moszkva városában az utczákon 

decz. hó 25-től jan. 1-ig 2502 hottrészeg fér- 

fi s 157 (egy napra esik 680) hasonló állapo- 

tu némber szedetett fel, holott nem ünnepi 

napokon alig találkozik 20 -30 önkivületben 
fetrengő férfi és nő. Hozzáteszi még idézett 
lap, hogy ünnepek alatt a lopások lépést tar- 

tanak a részegséggel. 

- Nagyszerü égi tünemény tanuja 
volt január 23-dikán este 7 órakor a főváros 
lakossága. Keleten gyönyörü meteor lett látha- 
tóvá; vérvörös tűzsugárai megaranyozták a kö- 

rülte uszó fellegeket. A meteor pár másodpercz- 

nyi pompás tündöklés után lassankint halvá- 
nyulni kezdett, mig végre teljesen eltünt s va- 
lahol a közelben leesett. 

- A budapesti nemzeti muzeum nagy 
érem-leletet kapott Szathmármegyéből; vagy 

négyszáz darab római consularis pénz. E lelet 
is bizonysága annak, hogy a kereskedelem a 
balti tenger borostyán-kő kincseiért Magyaror- 

szágon és a többek közt Szatmármegyén is ke- 
resztül ment. Igen érdekes továbbá azon ezüst- 

lelet, melyet a muzeum szintén a napokban ka- 
pott Hunyadvármegyéből. E lelet kiválóbb da- 
rabjai egy igen csinos római bronzedény, két 
fibula a 4-98-ik századból, nehány szép fonott 
karperecz, nyakláncz, gyürük stb. A lelt tár- 
gyak azon korból valók, melyből a nemzeti mu- 
zeum különösen szép példányokkal bir, a midőn 
t. i. a római cultura a barbárokkal érintkez- 

ve, azoknál is felébresztette az érzéket a mü- 

vészet iránt. 

- Az orleansi szüz szentté avattatá- 
sa. A Domremy-i hős leány pere a mivád- 
lóval, védővel, tanukkal, birákkal minden szent- 

té avatásnál szokás - a legnagyobbb gyor- 
sasággal halad. Ofenheim-per actorai példá- 
nyul vehetnék. A szentszék, mely a canoni 
szabványok teljes szigora mellett állittatott 

össze, annyira el van halmozva munkával, 

hogy a római püspök pótbirákat kért. Foly- 
tonosan jelentkeznek tanuk, kik a bátor 
amazon szent volta mellett vallanak. Maga a 
különben eszes Dupanloup is a szék sorompói 
elé lépett a napokban, hogy rendkivüli fontos 
dolgokat áruljon el a szűúz javára. A pernek 
olyan formai kiviteléről, hogy egy szenttel töb- 
bet fog számitai a kalendarium, alig kétséges. 
Az állitólagos csodák és jelek százakra mennek 
s a legnagyobb tömeget Lotharingia alsó osz- 
tályu népessége szolgáltatja, kik ama csodákat 
el is hiszik. e g . 

- Nyilvános számadás és köszönet. 
A belvárosi gyermekkert és képezde javára f. 
hó 21. rendezett álarczos vigalom 60 frt tiszta 

jövedelmet hozott a jótékony czélra. Felülfi- 

zettek; gr. Teleki Domokosné ő nagysága 2 
jegyért 10 írt, m. Tisza Lászlónél frt, Gazsi J. I 
1 jegyért ő frt, dr. Jenei Victor 1 frt, Gama- 
uf Vilmos 1 frt, dr. Hincz György 1 
vári Mihályné ő nsága 1 frt. Foga 
résztvevők és felülfizetők a társulat szives 
szönetét, valamint a redout áldo 

hogy fivére Shangháiban (hkötő hely a Calj. 

kelve a „Szentjánosi és Weisz" 

ámó kereskedői ezég vetemény-ma
g árjeg 

ajánljukg aközönség figyelm
ébe. 

A szerkesztő postája 

- SympathiánakM. Vásárhely. Cs 

szelidebb stylban volna kiadhatét. 
Gy. Zs. urnak B.-Hunyad. Csak ,Nyi 

tér'-ben jelenhetik meg. 

- Könyv-szemle. A magyar 
és német-irodalom legújabb termékeiből meg 
érkeztek Stein János erd. muzeum-egyleti k 

kereskedésébe Kolozsvárt: Miller Miksa 
vasásai a nyelvtudományról, 3 ft, M II 
Stuart, a deductiv és inductiv logika rendszer 
I. kötet. 3 ft, - Mommsen, a romaiak tör 
ténete. I. és II-ik kötet. 6 ft. Ezen 
a legjelesebb szakférfiak által ford. 
m. tudom. akadémia megbizásából; é 
nösön felhivatik a közönség ezen nagyi 
irodalmunkban nagy hézagotpótló müvek m 
szerzésére. Toldy Ferencz, kritikai berke 
kötet. 2 ft. - Jókai Mór, emlékeim. 2 kötet. 
4 ft, - Dr. Szeredy, egyházjog, különös te- 
kintettel a m. sz. kor. tartományaira. 2 kötet. 
9 ft. - Guinet gr. Károlyi. A forradalom. 
2-ik olcsó kiadás. 2 kötet. 3 ft, - Péteri, a 
Jezsuiták. 2 ft, 40 kr. - Budapesti szemle 
az akadémia megbizásából szergesztve. 1874 

Nov.-Deczemb. 2 ft - Hazai és külföldi 
folyóiratok magyar tudományos repertoriuma 
az akademia megbizásából készitve. I. köte 
5 ft, - Ouida, Cigarette. 2 kötetben 4 ft, - 
Szeniczey, a magy. váltó- és kereskedelmi tő 
vény. 6-ik kiadás. 2 frt. 

- Reich, Fraue 
fi, 20 kr. - Gervinus, Gescnichte der d 

schen Dichtung. V-ter Band. 6 fl, - Ratze 

die Vurgesicnte des europáischen Menschén 
1 fl, 80 kr. - Rulf, di österreich. Strafpr 

zessordung. 3 fl, 60 kr, - Dr. Steffenhage 

Deutsche Rechtsauelten in Preussen. 3 fl, 12 
kr. - Starr, Vollstándiges Sach- und Nach- 
schlage Register zum österreich. Reichgesetz 

blatte. 3 fi. - Heitzmann, Chirurgische Ins 
trumenten - Verband - und Operationsle 
7 fl, b0 kr. - Braun, Compendium der 
burtshilfe. 5 fl, 50 kr. - Tetzel: Grünfi 
Compendium der Augenheilkunde. 5 fl, 40 
- Dr. Tnomé, Lerbuch der Zoologie. 1 fI, 
80 kr. - Teller, Wegweiser durcn die drei 
Reiche der Natur. 3 fl, 30 kr. - Sachs, Lehr 
buch der Botanik. 8 fl, 85 kr. - Eort 
Schlömlieh, Lenrbuch der analytischen 
metrie. 2 Bande. 5 fl, 40 kr. - Salmen, 
lytische Geometrie des Raumes. I. Theil. 
80 kr. - Baltzer, die Elemente der mathe- 
matik. 2 Bánde 6 fl. - Müller-Pouillet 
Lehrbuch der Physik und Meteorologie in 2 
Bánden. 18 fl. i 

Árjegyzék 
- A beszterczei piacz árai 

19 dikén 1875. Alsó-Auszt. mérő. 
tabuza 4 frt. 40 kr. Rozs 2 forint 

Eiegybuza 3 frt, - krt Zab 1 tori 
Szena 2 frt, - kr. Alomszalma 
Zsupszalma 1 frt Egy ölfa 6 frt -! 
hus 14 kr. Konyhaliszt 10 kr. Riz 
Gyöngykása 32 kr. Borsó - Kr 
kr. Paszuly 22kr. 

-A n.enyedi piacz árai január 
21-ről. 1874. (also auszt. mérő koözépár.) 
tabuza 4 frt 30 kr. Elegybuza 2 f 
Rozs 3 írt - kr. Zab 1 írt 65 kr. 
írt 65 kr. Alomszalma 70 kr. E 
büv. 11 írt. Fagygyugyertya 32 kr. Mart 
fontja 21 kr. Konyhaiszt 9 kr. Rizs 18 
Gyöngykása 28 kr. Borsó 20 kr. Lencse 24 
Paszuly 20 kr. Pityóka 1 frt 35 kr. 
56 kr. Hagyma 10 krajczár. 
krajezár. 
- A m.-vásárhel 

1875. A. auszt. merő 1 
elegybuza 2 irt 76 k. ro 
-t. zab 1 írt 40 kr. pity 
mázsa szalonna - ft -kr. 
56 kr. egy kupa borsó 24 kr. le 
szuly 24 kr Egy font keny 
1ftonut marhanus 16. Egy mázs 
kr. Egy öl tüzita kemeny 9 
Deés pia 

frt 50 kr 
borsó 20 ki 



özségét, testületet illető, baromvásárral összekö- 
mint a szemét vámolási joga, f évi február- 

i órákban a község házában árverezés útján, 
vekre haszonbérbe fog adatni; az árverési felté- 
or a község házánál az érdekeltek által megte 

1 

Szée nt-Márton közsé 
tt üléséből. 

62 74 (4) (1-8) 

g képviselő testületének 1875-ik évi jannár-hó 20- 

gyulafehérvári kir. törvényszék részéről közhirré tétetik, miszerint 

Szászvároson levő, „Szászváros város és szék takarékpénztá
r" czég 

örvényszéknél vezetett czéglajstromba beigtattatott. 

i kir. törvényszéknek 1874. december 29-kén tar- 

rékpénztári részvénytársulat rendes közgyüűlése 

uár-hó 25-én d. e. 9 órakor tartatik meg. 

rárgyai: 
Igazgató választmány jelentése az 1874-dik évi üzletről. 

választmányi tagok helyett ujak választása. 

asztmány intézkedéseinek tárgyalásai. 

z er éet szándésok megvizsgálására kiküldött bizottság 
jelentése, 

tiszta jövedelemrői s az osztalék megállapitása. 

7 ékevényerek szavazási joguknak személyes, vagy merbizott, lnl 

ásara tisztelettel meghivatnak. Maghatalmazott csa
k részvényes lehet. 

jan. 20. 1875. , 
ny jal 29. /i Az igazgató választmány nevében: 

A BIRÓ GYULA, titkár. 
Y DÁNIEL, igazgató. 

. é Ilett azonnal megkapja ön ingyen és bér- 

zite peküde és divatáruim teljes minta gyüj- 
és lelkiismeretesen teljesittetnek. 

B1) (1-12 

mentesen 27 kros kézmű-, bársony- 

teményét. Megrendelések pontosan e 

Nasz Józset, Iécs, II. Táborsírasse 4
. 

30) 

Nagyérde 
; ee e [/ 

ü közönség! 
Bátorkodunk tisztelettel jelente n i, hogy a hi

res erfurti 

Juhlke Ferdisánd utódja, 
porosz király udvari szállitójától 

alódi erfurti friss vetemény és virágmag
vakból 

t tartani, melyekről árjegyzéket február első napjai- 

ogunk szétküldeni. 

Ennek következtében, alázatosan kérjük azon tisztelt pártfogóinkat, 

g szükségleteiket nálunk óhajtják beszerezni , sziveskedjenek be- 

agvaink megérkezését és a már fenn emlitett árjegyzék kibo- 

; Mély tisztelettel: 

(10 

ielvaaren Gesellschaítsspiele. 
ift geforgt ginb, o5 ber alt, o5 reld) obet aem; man finbet tn Bien feln élpettes Geőft, 

n i egat tar ets uner nó aeb u fele Brelfen bertault toirb. evjdjiebene intereljante 

daftiide eyiele jür bie Sduljugenb, jó aud elne tntmenje Musmabl von neuen intereffanten Gefelljáaftsfptelen ) 
inber jebes Mrter8,2c. 2c. 

radt ibet ginber-teater, Tc. 35, 1.20. kas radtboli getletbete uppen, 1 Etüd fe. 80, 50, eber zaet e 60, . ! 

; te. 20, 40, 90 eD 
80, ít. 1, 2, 8, 4. 

ubpben. 1 Etüd fr. 10, 20, 30, a0, tetamorpjolen-Gyieie, fe. a 
éuvuen etét frl0 at * ötonlettesépiete, fr. 38, 50, 80, fi. 

Rtöufe mit eaufrvert, Úr. 60. 
CEifenbabn mit eaufrert, fI. 1.50, s, .8. 
ginber-llbren, feine, mit éefagtvett, tr. 234 
nbere Eorten, tr. 10, 15, 20, 30, 40. 

Pigelet, Earabiner unb (Selvelre mit nal.Gffelt, 
1 6tüd tr. 20, A0, 80, f. i, 1.80, 1.50. 

m Eübel bon BIed, ír. 20, 30, 80, bon Stabl fe. 90, 
. 1.30. E 
inte grofe Zusrabl von magnetijen Epieltvaaren, 

bie ti Bafjer nad) ber itung bes TRagnetes 
févimmen, 1 E%adtel Tc. 15, 20, 30, 50, 80. ; 
m Borzelan, üffees, Zhecs unb EpetfezEeroikes, íe 

nad) Sröe, tr. 60, 80, fi. t, 1.50, 2, 2.50. 
. Södft interefjant inb aműfant finb fűr jebes lter 

Es ift eine bübfdje gaffette mit berfejiebenen, üuferfi tom- 
Eli Bauber-ppataten. Ales mit genaner infeitung, 

mngetfeibete 
50, 80, f. 1, 

danifaje Suftpuppen mit Stimme, betvegen opf 
De unb üfe. i St. tr. 70, 90, fI. 1.20. 

ounb *ombolazEpiele, 3u Tr. 20, 50, 50, 80. 
anhner unb (Slode, fc. 10, 20, 80. 
omtito, Tre. 20, 30, 50, 80. 
dad, fein, mit iguren, fi. 1.30, 1.50, 2. 

1, fr. 10, 20, 40, 60. 80. 
iefe, tr. 20, 50, a0, 60, 80, fi. 1. 
1, Ér. 30, 40, 60, 80, fi. 1, 1.50, 9. 
efe, Tc. 30, 60, 70, 90, fi. 1.20, 2. 
offetten, ír. 60, 60, fi. 4, 1.50, a. 

tanr 1.50, 2, 3 1.. 
ofaniten, eronipeten, Erommeln, Biofinen, Sutta- 
ren, elobiums, ubeljadpfeifen, eltotíta 
denfpiefe unb anbere nitriuente febr biliig. 
rienvaaten für unberítánbige sinber, aus Ratur- 
pol4 ober antjáut, tr. 15, 25, 30, 50. 
bele Ebiére auf Bál fr. 5, 10, 20 6is fi. 1. 
aiere, gan; natüvfid) anégefübrt, 50 tc., f. 1 bis f. 2. 

Spieliaden in 100fadecr Wusivabi, 10 tr. 

Gejetjdaftéfpiele von 30, 50 rr. is fi. 2. slltefie ilberbüder füc tabden, ober ofne 
lüd fr. 19, 15, 25, 45, 65, 80..f. 1. 

elt ünterrit tönnen inber fpielenb fefen lernen 
netert Cejez unb Bilbertüften. i Etüd f. 1. 
t ntan ben Stinbern vertiebene Sanbarbeiten 

nenen rbeitsfejulen, 1 Étüd 80 tr., 

fe, bas etüd rr. se t 1, 1.50, 2. 
erma magica, genannt Sauberztaterne, angenebnt 

er lnterhatt t Sung unb t, i el mi Bilbern fr. 65, 85, fi. 1.30, 2, 5, a bis fi. 5. 
feines GSilasznitrument, genannt ber SBunber- 

eyeg elte van ben efang eines jeben 
adabmen fann; bi i nen ; biefes felr interefjante 

ildje Zöertengtiftel gefilyt mit allen i Eralbareni eBertjengen, sefült .1, i50e ezl biefefben Tfein, füv stinber, tc. 24, 83, 60, 80, fi. 1. 
átontet eloelldke e ur Scefbft- üt grölter eusivabi für sénaben unob . i 50. ers, i Epiel 80 fr., f. 1.50, 2, 2.50, ikiselpiet fe. k. 0. ; 5 1.60. 

ug fereien, tompfet mit bbabeten unb uten- zee unb Antmortfpiel, felr fozatjd, fe. 16. 

0 bag eber mit gröfter Ceidtigfeit bie (jöníten auber- 
de (A la rofefior Bosto) madjen tann. i afjette je 

nad Anaab! ber epparate f, 1.40, 1.80, 2.80, 2.80, 3.50 
Erbe unb ibre Bemobner, füt berfiünbige in- 

er febr 3u empfeblen; es ift ein Etut mit Erbelo i 
6bu8, redelredt ausgefüdrt unb alle sBervobner ber Söelt 
in Úret gtationaltvadt colorirt ausgefitort. Unter jebem 
in 3 Spzaden ber Rame; foftet 6los 35 fr. 

Ebiere, mit gyell überaogen, fegr bauerba[t, 1 Stüdt 
te 20, 50, 80, H. 1, 1.60, 3. 

ma Berjdiebene Ehiere, mit natürliter Stimme, fr.50, 
80, fű. i, 1.30, 1.50, 2, 2.50. 

m us Bled febr banerbajt fonftruirte unb fitbfé) be- 
malte Eguipagen, gabriolets, Stelhwagen, tacres, 
zt unb anbere ZBagen, alle mit ferben. tr.30, 

, . 1, 1.50. , 
gBiener Bferbebabn , Gifenbabnen unb Sóiffe, a3 

E fr. 50, 80, fi. 1, 1.50. 
mza Der Bbotogravb, ein unterhaltenbes Epiel, mo l 

uman roirtlid Bhotograpbten erzengen tanu. Etü 
fammt nweijung fr. 20, 40. 

Sdreib unb Beidnen-ppatate. Dhne jebe Bor- A 
fenntni fann jebes Stinb fá)nel aetnen unb fejrels 

e lreet Gin pparat für jeben (Segenítanb fepara: 
t. 

.5. : , , . 1.20- 

etfa unb §áfelbu ; . übel ans Bled ír. 20, ans Siabl tr. 26, f. 1. 
nbete lelrti ma eten il- mm Per feine sérieger. Eine tompfete, ybalja ge. : elrreidje Gpie e in gröfter 

ebene Erielvaaren, in Edadteln berpadt, 
: muatoat, ptöbdjen unb naven fér ái 

eherre ehung und Unterhalt 
neten Salonzyenerimerte, obne einen mbez 

eteb i telt marek Wusabi per 
3, 5. 8, 10, 15. i : 

Bimmer, Salons, 

rüftung, beftebenb aus 1 ESábel mit uppel, 1 e- Ez 
iebr mit Bajonnet, 1 Batrontajáje, 1 Csafó, %lles u- 
fammen fi. 1.20, felníte Sorte fi. 2.50, 3.50. 
m geneftes SurzBroburt, i St. lábdenfánger 5 Tr. 

gBen es judt, ber trate fid. 1 Etük Budeitrater 
mit epieget Enéet mtt gpememi 

ene Csinellen-gOurftel mit Medanismus, fűr tleine 
E inber febr unterbaltenb, 1 el en te2 
4é5, szele 65 tr. fot 

.l! Die ur-8igarrenip barftellenb etnen S berbe, süt egábe 6i felnem erbettsti[de, relee enn van ine nggyte r vaudt, bie elrme unb bas fnte belvegt. i Etüd 60 tx. 
aes mit unb 

eg" Der kleine Zauberer. 
iadfielenbe Bauter-pparate Tann uan einzelne Berjonen ober aud) ganje (Sefellfjaften anf bas E ek pparate finb berart finnretd) tombinirt, bal nut ber etet te eteleni altaanheas tanaatí tanbe it; ein lneingerveibter fann funbenlang nadbenfen, obne aum tefultate 3u gelaugen. - űs ebpparate finb mit Belebrung verfeben. 

Gine Sarte unb bod fennt fie 9iez 
manb, 15 fr. 

2. 

á
é
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t
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e in ieben öut an fieden, 
dtvinbin elner ünze, ssrr. Die Baúbe ie unterfieg- : otgen elner ti Sr. SDie B3auberflafde ober bie unterfie 

Date ae é.ő nvel e man iöeg 
sal me ölnet et,. ausjdánten tann. 

imt er feren-mtörfer, in iveldem es 
gi en unb pernidtet 1irb, 3. 8. 

: elelke a. f. 2.50. 
rauber-g ' es eürfel, öelat anf om- 
tfelbe mit SDopp ie . 1.20. Dos Cstamoteurztut, a s ver- 

láminbet unb anf eímen Ruf miebec 
tömmt, f. 4. 

Die Bürfel-ürne ober bas (Seheimnis 
ssu erratben, 70 fr. 
Der öunber:Ballen. Sehsgfeid) grofe 
tönnen in einen einzigen %angitt 

.3. í 
Ein sárelősena to0 ift aber bieintet 

e éerőftmorb burd) bes Del4 
t. 

gBasfürarbeiftbas? Rott unogrűn 
gefebít, teines bon beiben, 80 (r. 
ie unberoüftlije Sánur; man aer. 

neibet bieje vor bent Bubfitunmuub 
enti 65/tr 

2 I 2 er, 

b nod verfdjiebene verbebie arten tanjen fehren 50 te. 6elbe 2 et o ít i 
mnod verfdiebene anbere pparate, jebod) megen angel an aum tann nigt es genannt tverbemnmn 5 anber pielmmaaren unő Sefellfdaftéfpiele, bie alle nidt e te man finb 3u biefen 

ber gefert Nieberi baben. recisblütter, velde febr interefjant 
i 

ir-Bortemonnaie, tutnter boll 
ober inmimer leer. 20 fetet. 

. 

ő 

" 

A segesvári ev. leány-i kolává át 
alakulandó u. n, kórodatemplomból több 
neműü jó állapotban levő butorzatok el- 
adók u. m. 

1) egy orgona 10 változattal és 
csaknem mind cin-síppal; 

2) egy oltár oltárképpel együtt; 
3) nyolczvan darab ülőpad férfiak 

és nőök számára; ; 
4) egy szószék. 

riumhoz intézni. 

gesvárt találhatók. 

A segesvári ev. Presbyterium 

Máarvázy és Társa. 

bie gan3 neu 3ujammengeftellten Bauberzajjetten. 

Ezen darabok mindennap szemlél- 
hetök. Venni szándékozók sziveskedje- 
nek ajánlataikat, vagy bérmentesitett 
tudakozásaikat az alólirt ev. Presbyte 

Műértök, kik a tárgyak szétszedé- 

sét és ujra felállitását elvállalnák, Se- 

(9) 

Eladó ház. 
a búzautczában HAl sz. alatt 
egy szilárd épületü ház, mely 
ő5 szoba, konyha, pincze, 
kút, istáló, szekér és faszin- 
z 
és külön udvarral van ellátva, 

orokáron eladó. Értekezhetni 

Csiki lózsef urral 
bel középutcza E szám alatt. 
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erd. muzeum egyi. könyvkereskedésében Kolozsvát a 

következő 1875. évre szóló naptár:k 
Maplhatóli: 

ze 

asági Zseb 
H?3-re. 

áodolányi Amital. 
Tizenötödik évfolyam. Szerkesztő tulajdon« 

Csinos jegyzőkönyv alakban, vászonba kötv 
tizenkét utasitási havi fűzettel együtt 2 forit. 

99* 

nagy képes naptára 18 
AA u-sa Hu-. 

FPostán bérmentve megküldve 1 frt és 10 k 

EsS-dil évre. 

f Eostán küldve 5G kr. 

Irodai fali na 
Ára 30 kr. 

Es- dik évre. 
Ára 1 frt. 

mözségi jegyzől 

naptára és évkönyve 

DÉLVI nagyobb képes NAPT/I 
Hatodik évfolyam. A m. kir. ministerium s a Királyhágón inneni hi 

teljes tiszti czim- és névtárával s kolozsvári kalauzzal ellátva. 
A 14 n. 8-rét ivet tartalmazó műnek ára csak 50 

x 

zhasznu erdélyi képes naptát 
A vásárok pontos kijavitásával. Ára füzve 26 Ir. 

ptár. 

Községi jegyzők napta 
és évkönyve 

1875-dik évre. Ára frt. 

rajezr. 

. i 

talok 

/ 

áoGsaT mnaptaár. 
Szerkeszti Honfi Tihamór 5-dik évtolyam. Ara 40 kr. 

Lidérez maptaár. 
14-dik évfolyam. Ára 60 kr. 

Kalandok, bűnesetek, tündérregék, csodás tünemények stb. gyüjte énye. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. Ara 1 

A. Magyar Polgár" nagy n aptára. 
frt. 

ra 

a 
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Esíváaám bacsi mapiára. 

20 dik évfolyam. Ára 50 Er. 

vagyis családos házigazdának és gazdasszonyoknak, népnevelőnek, h 
előljáróknak, iparosoknak és földmivelőknek való képes kalendár 

Szerkeszti Schnierer Gyula. 
Jegyzéla napló ügyvédek és birák szám: 

11-dik évfolyam. Csinos piros vászonkötésben. Ára 1 frt 20 k 

NEVEsszÜK! 

Ára csak 40 KEr. 

1875 évre szóló mulattató naptár, melyet azon reményben, 
jelen évvel minden valószinüség daczára sem lesz vége ennek a g 
séges világnak, jobbra - balra pattagó vontcsövü viccekkel, előre -hálra- 
rugdosó szellemi bak ugrásokkal, hihetetlen humorisztikus hazugsápkkal, 

mindenfélét kifigurázó sok képpel stb. stb. megcsinált egy asztronor 

gy a 

Genealogischer 
GOTHAISCHER 

nebst 

Preis 3 fl 60 kr. 

ofkalend 
Diplomatisch-statistischem Jahrbuch 1875. 

Genealog 
Gráflichen Háuser Isz55

. 

GOTHAISCHES 

der 

Preis 4 fi 50 kr. 

isches Taschenbu 

GOTHAISCHES 

der 

Freiherrlichen Ifáavuser 
Ereis 3 fi 90 kr. 

Genealogisches Taschenbu 
1s73 


